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NEMECKÉ VÝBOJE PROTI UHORSKU V 11. STOROČÍ
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LYSÝ, M.: German Raids against Old Hungary in 11th Century. Vojenská história. 9, 2, 2005, pp 22
— 44, Bratislava.
The author analyses German-Hungarian relations in 11th century. He points out that mainly first three
decennia distinguish by remarkable peace on borders. More serious violation oceurred only in 1030.
He states that several authors dealt with causes of  this German invasion. He mentions their argu-
mentation and in details describes the mentioned events up to 1109. He points out that a key to the
conquest o f  O ld  Hungary was the Transdanubian area. He  leads to a logic conclusion concerning
demonstration of German invasions in the next development: Old Hungary and Poland developed in-
dependently on the Empire in contrast to Bohemia under the reign o f  Premysl that integrated to the
Empire.
Military History. Old Hungary. 11th Century. German Raids against O ld  Hungary.

Na začiatku 11. storočia možno o nemecko-uhorskych vzťahoch hovoriť ako
o priateľských. Prispeli k tomu najmä dve okolnosti: v roku 997 sa ujal nemeckého trónu Oto
III. (983 — 1002), ktorý bol  naklonený emancipačným snahám východoeurópskych štátov. Ešte
významnejšou skutočnosťou však bola svadba Gejzovho syna Štefana s Gizelou, sestrou
budúceho nemeckého panovníka. Otov nástupca Henrich II. (1002 — 1024), brat uhorskej
kráľovnej, bol na východe svojej ríše najviac zamestnaný Poľskom, na čele ktorého stál
Boleslav Chrabrý (992 — 1025), s ktorým viedol až do roku 1018 mnoho vojenských konfliktov.
Zakladateľ sálskej dynastie Konrád II. (1024 — 1039) spočiatku postupoval v protipoľskom
trende svojho predchodcu, ale systémové trhliny poľského štátu spôsobili, že sa tento smer
výboja stal bezpredmetným.

Vďaka týmto okolnostiam sa prvé tri decéniá 11. storočia vyznačovali pozoruhodným
pokojom na hraniciach a k vážnemu narušeniu prišlo až v roku 1030. Príčinami tohto
nemeckého vpádu sa zaoberalo už viacero autorov a je  dobré si ich argumentáciu pripomenúť.
Do roku 1027, keď  sa nový nemecký kráľ vydal na italskú výpravu, sa Konrád zdržiaval v ríši:
zaoberal sa situáciou v Lotrinsku a Sasku. Zo Saska prišiel do Regensburgu, kde sa venoval
problematike juhovýchodnej hranice.! Z Regensburgu odcestoval do Švábska a v Bambergu
obdaroval grófa Arnolda z Wels-Lambachu, jeho manželku Regiulindu a ich synov majetkami
medzi Dunajom a Moravou.? Rovnako dostal majetky na hraniciach Korutánska a Uhorska
korutánsky gróf Viliam IL? Obe donäcie sa uskutočnili v jeden deň: 11. mája 1025.

V roku 1027 sa vybral Konrád II. na výpravu do Itálie, ktorej hlavným cieľom bola cisárska
korunovácia. Medzi inými problémami, ktoré tam musel riešiť, bol aj konflikt medzi
patriarchami Poppom z Aquilee a Orsom z Grada. V tomto dlhotrvajúcom spore išlo o to, Ze
Benátky, nezávislé na ríši, by sa dostali pod právomoc patriarchátu na území ríše. Po
vnútorných rozporoch v Benátkach, počas ktorých došlo k úteku dôžu Ota Orseola, švagra
uhorského kráľa Štefana, sa patriarcha Poppo z Aguilee zmocnil násilím Grada, a tento akt
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